

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.
*
Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3'50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utca felől.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

A közműhely gyakorlati megvalósítása.

Iparfejlesztés Kassán.

Kassa, április 17.

Ugy hisszük, hogy előbb irt cikkeinkben a közműhelyek jelentőségét kellően vázoltuk, átmehetünk tehát a gyakorlati megoldás terére, hol első sorban az a kérdés vetődik fel, miképpen lehet Kassán ezt az intézményt a legcélszerűbb módon megvalósítani. Legnagyobb súlyt természetesen a terv gazdasági oldalára fektetjük, mert ha iparosaink prosperálni akarnak, úgy első sorban olcsó műhelyekkel és olcsó hajtóerővel kell rendelkezniök.

Olcsó műhelyek kérdését megkönnyíti, hogy Kassa városának van egy épülete, amely szinte minden nagyobb költség nélkül ideálisan megfelel a célnak. Ez az üresen álló Ferencz-József-téri kaszánya. Az épület fekvése a Hernádhöz való közelsége, terjedelmes nagy udvara és mind a négy oldalról való megközelíthetősége, olyan előnyök, melyet a jelenleg létező közműhelyek egyike sem tud felmutatni.

A bérek nem lehetnek túl nagyok, mert még az esetben is, ha a város annyira szűkeblü volna, hogy azt a bért kérné, amelyet eddig a katonai kincstár fizetett, még ennek dacára is megfelel a helyiségek értéke azok árának. Huszonnégy nagy terem nagyobb vállalatok céljaira és ugyanannyi kisebb szoba áll az iparosok rendelkezésére teljesen jó állapotban és csak a raktárhelyiségek hiányoznak, amelyek a kész áru és nyers anyag beraktározására szolgálnának, melyeket azonban a hatalmas terjedelmű udvaron könnyen el lehet helyezni. Eme előnyökhöz sorakozik az a körülmény, hogy az épület déli oldalán húzódik el a közúti vasutnak sínpárja. Nem is képzelhető tehát közműhelyre alkalmasabb épület, mint ez.

Egyedül csak annak a kérdésnek tisztázása marad hátra, hogy miképpen kell hajtóerőt beszerezni? Legegyszerűbb természetesen az volna, hogy ha a társaság olcsó áron, a vilamos áramot használhatná fel hajtóerőként, amire sajnos nem lehet számítani. Az a szerződés melyet a város a gáztársulattal kötött volt, ennek oly monopóliumot biztosít, mely a kisiparnak felvirágzását e szempontból lehetetlenné teszi. Mai napság csak

az a kisiparos veheti igénybe a gáztársulat elektro-motorikus hajtóerejét, akinek a nap néhány órájára van csak szüksége egy lóerő bizonyos hányadára. Ennek bizonyítására, néhány adatot akarunk felhozni. A gáztársaság tarifája szerint egy kilóvatt-motorikus erőért, mely körülbelül egy lóerőnek felel meg, óránként 60 fillér fizetendő, míg egy tényleges lóerő a nagyiparosnak 2—4 fillérjébe kerül. Egy ilyen drága hajtóerőre utalva tehát, magától értetődőleg nem lehet versenyezni.

Nagyobb ipartelepek, mint pld. a Dohánygyár vagy Javitóintézet a kilovattonként 25—40 fillért fizetnek, hanem ez is olyan ár, amelyet csak a versenynélküli és nagy hasznot biztosító szivargyártásból vagy pedig a kiskorú gonosztevők megjavítása érdekében az államkasszából lehet megfizetni, de nem az iparos zsebéből, kinek a hatalmas gyári versenyrel kell kimerítő küzdelmet kifejteni. Így tehát mint fent jeleztük nem lehet az elektromos hajtóerőre gondolni sem.

Olcsó hajtóerő beszerzésének két megvalósítható módozata van. Az egyik egy központi hajtóerő termelése volna, és pedig vagy egy gőzgép felállítása, vagy egy Diesel-motor által. Ilyen úton, a lóerő cirka 3—5 fillérbe kerülne. Az építési költségek csekélyek, mert kétségkívül áll, hogy a kormány e vállalkozást legalább is annyiban segitené, hogy ezeket a motorokat díjtalanul bocsátaná rendelkezésre, különösképpen ha főispánunk is kezébe venné az ügyet, amire nézve pedig egyáltalában nem lehet kétségünk. Másik módozat volna, hogyha a hajtóerőt a közel fekvő Hungária malomtól vennék, amely igen jelentékeny vizierővel bír.

Ez ugyan egy a gáztársasággal való előzetes megállapodást tenné szükségessé, de úgy hisszük, hogy a gáztársaság a tervvel szemben nem táplálna ellenséges indulatot, mert hiszen ő maga nem fektet súlyt az elektro-motorok kultiválására.

Bármelyik módozatot választják is, a kassai közműhelyek eme legolcsóbb helyiségek mellett, a legolcsóbb hajtóerő felett is rendelkeznének.

A kiegyezés ügye.

(Kossuth Ferenc nyilatkozata. — Pénteken újból felvilágosítást nyújt a kiegyezésről)

Kossuth Ferenc tegnapi nyilatkozata a kiegyezésről, melyet már közölt a „Napló”

a függetlenségi pártban nagy és osztatlan tetszést aratott és általános megnyugvást idézett elő. A párt tagjait kivétel nélkül megnyugtatták a kereskedelmi miniszternek határozott kijelentései, a melyek mindenben fedik a párt álláspontját. Kivétel nélkül nagy örömmel és megnyugvással fogadták Kossuth Ferenc nyilatkozatát, a mely fölötte alkalmas arra, hogy minden intrikát, áskálódást és frondörködést kivégezzen.

Tegnap a képviselőház folyosóin sokat beszéltek a kiegyezés dolgáról. Wekerle Sándor miniszterelnök fél óra hosszat tanácskozott Ugron Gáborral és Hoitsy Pállal és a függetlenségi párt két alelnöke a maga részéről informálta a párt tagjait.

A közigazgatási bizottság ülését péntekre április 19-ére hívta egybe Batthyány Tivadar gróf. A bizottsági ülés napirendjének egyik pontja: az *autonom vámtarifa* tárgyalása. Értesüléstünk szerint Kossuth megragadja az alkalmat, hogy *pénteken újból és behatóan nyilatkozzék a kiegyezésről*. Ez a nyilatkozat annál is inkább fontos lesz, mert azt csütörtökön egy *nagyfontosságú minisztertanács* előzi meg.

Arról is beszéltek a Ház folyosóján, hogy az osztrák miniszterek *május másodikán Budapestre érkeznek* a tárgyalások folytatására. Wekerle miniszterelnök, a kihez ez iránt kérdést intéztek, a következőket jelentette ki:

— A május második terminus még nem fix, de nem hosszú idő múlva újra meglesz az érintkezés a két kormány közt.

Árvizpusztítás Zemplénben.

(Ujabb hírek. — A Bodrog falvakat öntött el. — A lakosság életveszedelemben. — A Tisza áradása növekszik.)

Sátoraljaiújhely, április 17.

A Bodrog áradása által elöntött falvak és mezőségek elszomorító képet nyújtanak. Sátoraljaiújhely és Sárospatak közt a Ronyvapaták és a Bodrog áradása az egész vidéket elöntötte. Az ember beláthatatlan messzeségig mindenütt vizet lát. Végardó, Bodrog-halász és Bodrogsára községekben csak csolnokon lehet közlekedni. Csak a dombokon épített házakban nincs víz. A lakosság családját, háziállatait és ingóságát tutajon szállította el a községek magasabb helyeire.

Bodrogolasziban husz ház van a víz alatt. Lónyai Elemér gróf kastélyát a víz nem érintette. Kisborsi egészen, Nagyborsi háromnegyedrészben víz alatt van. Lakossága a közeli dombokon, a szabad ég alatt tanyázik. A kis erdő, a melynek útja II. Rákóczi Ferenc szülei háza előtt visz el, teljesen el van öntve. Szöllőske, Rad, Boly, Zetény, Szolnocska és Szentmária községek nagyrészt és határait az áradat tönkretette.

Dókus Gyula alispán bejárta a községeket és a szükséges intézkedéseket megtette. A fenyegetett területre a bodrogközi járás összes szolgabíráit kirendelte. Mailáth József gróf, a Bodrogközi Tiszaszabályozó Társulat elnöke és Sennyey Miklós báró társulati alelnök a fenyegetett községekben vannak. A veszedelem elhárításán nagy munkaerő dolgozik s miután a víz apadni

kezd, nagyobb veszedelem már nem éri az árterületet.

Miskolcra jelenti tudósítónk, hogy a Tisza ma Borsodban teljesen elöntötte Szerdkény, Pathonya, Oszlár, Kürth, Tarján, Keszi, Dorogma, Babalno és Valk községek határait. A veszedelem nagy. A hatóság intézkedett rögtön való segítségéről.

Aranyrá vált betűk.

D'Annunzio és Owen Hall.

1--2 nulla nem számít.

Ó d'Annunzio! Nyolc rövid felolvasásért nyolcvanezer koronát kínáltak neki, s ő hanyag mozdulattal, ridegen válaszolt:

— Egypár skatulya szivarért nem kelek át az oceánon. . .

Félénk, meghatódott irigységgel nézünk a Holt város szerzője felé, aki szerelmi komédiát játszott Duseval, a legnagyobb élő tragikával, csak azért, hogy témát szerezzen a Tűz című regényéhez. Aki egész könyvtárt betöltő irodalmi műveinek alkotása közben ráért reklámot hajszolni és szíve volt ezeket költeni a kritikusok lekenyerezésére. Amíg rójuk sorba a fekete betűket, a távolság ködén át látni véljük a nagy olasz gunyos arcát és szánalommal ránk tekintő szemét. Mintha mondaná:

— Az én betűim aranyrá válnak!

Ó modern bohém! Micsoda tündérpalotában élhet! Karrarai márványból faragott szökökutat vize csobog nehéz szőnyegzetű termeiben, a park melegházaiban egész télen át nyílik kedves virága: a kékszemű ibolya és parancsra leső szolgák serege figyel a legkisebb mozdulatára. Csoda-e, ha mindig újabb szenzációkkal lép meg az irodalmi világot?

Hát Owen Hall? Szegény magyar irodalmi rabszolgák hallgassátok: 12 millió korona vagy maradt az angol operettszövegíró örökösére. Es ezt a tenger kincset egyedül a Gésák librettója szerezte neki. A sablonos kuplék betűi csengő Napoleon d'orokká váltak.

Igy hozzák a hirt napsugaras Itáliából, ködös Britanniából a villamoszikkák s a bohémkávéházak tanyázói összedugják immár rövidrenyírott hajú, tiszta gallérból kiemelkedő fejüket, s irigykedve suitogják:

— Nem érdemes magyar írónak születni. . .

Ők még hisznek azokban a numerosokban, melyeket egyik lap nyugodtan átvesz a másik lapból, sőt gavallérosan hozzájuk is told egy-két nullát, ha esetleg nagylelkű hangulatban van. Nyolcvanezer, egymillió, tízmillió frank, — ezek az összegek úgy röpködnek a levegőben, mint nyáron a legyek, vagy a muslincák. Pedig . . . pedig . . . higyjétek meg atyámfiai, hog a d' Annunzio-mester élete se fenéki milliő. Neki is vannak pillanatai, mikor türelmetlenül, izgatottan üldögél a Római Népbank m. sz. előszobájában.

— **Hány képviselőválasztó van Kassán?** Az 1908. évre érvényes képviselőválasztói névjegyzéket már összeállították. Az eredmény a következő: A folyó 1907. évben választói jogát gyakorolhatja 2623 polgár, 1908-ra összeirtak 3082. Ebből részint elhalá-

lozás, részint eltávozás folytán töröltetett 253 s így az 1908-ban képviselőválasztói jogosultsággal bír 2829, vagyis a szaporodás a f. évihez 206 választó.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A képviselőház ülése.

Budapest, április 17.

A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnökölt.

A napirend előtt Vertán Endre előadó a házszabályokhoz kért szót. Szerinte a tegnapi ülésen Maniu javaslata tárgyában téves magyarázat folytán hoztak határozatot.

Elnök fejtegeti a házszabályok ide vonatkozó részét és kijelenti, hogy már meghozott határozatot vita tárgyává tenni nem lehet.

Vertán polemizál az elnökkel.

Elnök méltatlankodva jelenti ki, hogy az előadó folyton az elnököt támadja ahelyett, hogy a tárgyalás menetét figyelné. En elhagyhatom a helyemet, ha nekem úgy tetszik — folytatja Justh — de attól nem tágitok, hogy az előadó urat csak az elhangzott beszédek után illeti meg a zárszó joga.

A házszabály-vita után folytatták a tanítói javaslat részletes tárgyalását.

A második szakaszról a nemzetiségiek több módosítást ajánlanak.

Tóth János államtitkár a módosítások elvetését a szakasz eredeti szövegezésben való elfogadását kéri.

A Ház a szakaszt módosítás nélkül elfogadja.

A harmadik szakaszról Apponyi Albert gróf kultuszminiszter annak a reményének ad kifejezést, hogy ha az állam pénzügyi viszonyai javulni fognak, egy a nem állami tanítók is elérik azt, hogy egyenlő fizetésük lesz az állami tanítókkal.

Elnök ezután szünetet rendelt el.

Szünet után elfogadták a harmadik szakaszt, majd áttértek az interpellációkra.

Először Wekerle Sándor miniszterelnök válaszolt Petrovics István egy régi interpellációjára, amelyben a krassószörényi tisztviselők visszaélései ellen panaszkodott. A miniszterelnök kijelenti, hogy a megejtett vizsgálat a vádak alaptalanoknak találta.

Álhir Polónyiról.

Budapest, április 17.

A képviselőházban nagy megdöbbenést keltett az a hír, hogy Polónyi Géza volt igazságügyminiszter meghalt. Távirati kérdészködésre nemsokára megjött a hír cáfolata, amely szerint Polónyi ugyan beteg fekszik köröskényi birtokán, de állapota aggodalomra nem nyújt okot.

Halmos János meghalt.

Budapest, április 17.

Halmos János, udvari tanácsos, Budapest nyugalmazott polgármestere ma reggel a Herzl-féle szanatóriumban meghalt. Halálának hírére a városházára kitézték a gyászlobogót. Délben a főváros tanácsa rendkívüli ülést tartott a temetés módozatai tárgyában.

Vasuti baleset.

Nagykanizsa, április 17.

A déli vasut nagykanizsai vonalán Boglár állomáson két tehervonat összeütközött. A kocsik megrongálódtak, két alkalmazott megsebesült.

A Tisza áradása.

Magyarakanizsa, április 17.

A megáradt Tisza Szerbkeresztur környékén kiöntött. Kétezer holdnyi terület víz alatt áll.

UJDONSAGOK.

— A közművelődési egyesület választmányi ülése. Az Abauj-Torna vármegyei és Kassai Közművelődési Egyesület ma délután 5 órakor a vármegyház nagytermében választmányi ülést tart, amelynek napirendjén a következő tárgyak szerepelnek: Folyó ügyek elintézése és esetleges indítványok tárgyalása.

— Az abauji ref. egyházmegye Révész Kálmán esperes és Mecner József gondnok elnöklésével rendes közgyűlést tartott. Puky Endre alispán világi főjegyző, Téglássy Endre világi és Benke István papi aljegyzőt állásukban megerősítettek. Szalay László tanácsbíró főispáni kinevezése alkalmából üdvözlük. A gondnoki jelentés után folyó ügyeket intéztek el.

— A kassai kereskedelmi társulat közgyűlése. A kassai kereskedelmi társulat április hó 28-án délelőtt fél 11 órakor a kereskedelmi- és iparkamara gyűlés termében tartja meg rendes évi közgyűlését.

— A Szent Imre-kör zászlóavatása. A kassai Szent Imre-kör a múlt évi november hó 5-ére tervezett zászlóavatási ünnepélyét folyó évi május hó 9-én tartja meg. A zászlóavatási ünnepségre most küldték ki a meghívókat.

— A kassai országos vivóverseny, melyet az agilis Kassai Athléta Club rendez, országszerte érdeklődést kelt. A Magyar Athletikai Club legjobb vivóit küldi mérkőzésre, valamint versenyzők jelentkeztek Debreczenből és Nagyváradról. A vivó akadémián, mint jeleztük Lauber Dezső az „Olympiai játékokról” felolvasást tart. A 150 vetített kép bemutatásához szükséges vilánygépet és felszereléseket Lévy István felsőkereskedelmi iskolai igazgató volt szíves átengedni, aki egyuttal a vetítő gép kezelését is kezeli. A vivóversenyre jegyek válthatók Quirsfeld János üzletében.

— Kassa és Dalmácia visszacsatolása. Dr. Havass Rezső királyi tanácsos, a ki Dalmáciának Magyarországhoz való visszacsatolásának a leglelkesebb és legönzettelenebb hive, hatalmas memorandumot intézett a képviselőházhoz, a melyben törvényekre hivatkozva kéri Dalmáciának Magyarországhoz való visszacsatolását. A memorandumot dr. Havass pártolás végett megküldte Kassa törvényhatóságának is. A memorandumot az áprilisi közgyűlés fogja tárgyalni, és azt valószínűleg egész terjedelemben elfogadja.

Szoha és Bugárszky

idény alatt 10 százalékkal olcsóbban készítettnek.

ezég felhívja a n. é. közönség b. figyelmét saját házukban **Fő-utca 28.** szám alatt levő molykár eleni megóvó intézetükre, hol úgy **téli bundák, kabátok, szőnyegek** s mindentéle **szőrmeárúk** a legolcsóbb árák mellett vállaltatnak el nyári gondozásra.

Javitások, átalakítások és megrendelések a nyári

A májusi előléptetés. A májusi előléptetésre vonatkozó javaslatok már elkészültek és ma vagy holnap a király katonai irodájához kerülnek. Hír szerint a tábornoki karban nagyon kedvezők lesznek az előléptetések. Tábornagygyá valószínűleg Koller Albert altábornagyot, a jusefstadti 9. hadtest parancsnokát fogják kinevezni. Az altábornagygyá előléptetett tizenkét vagy tizennégy tábornok között lesz Ferencz Salvátor királyi herceg és Rohr Ferenc vezérőrnagy, a magyar honvédelvesség felügyelője. Vezérőrnagynak 25—30 ezredest fognak kinevezni, közöttük Hazai Samu vezérkari ezredest, a honvédelmi miniszterium első ügycsoportjának fejt is. A vezérkari tisztek előléptetése a rendes keretben fog mozogni. A hadnagyok, főhadnagyok, századosok és őrnagok előléptetése azonban eléggé kedvezőtlen.

Halál a vonaton. A kassai pályaudvarnak tegnap este szenzációja volt. Amint a Miskolc felől 4 órakor érkező személyvonat berobogott, a harmadosztályú utasok ijedten jelentették, hogy utközben egy munkásnak látszó utas hirtelen rosszul lett és meghalt. Az állomásfőnökség azonnal intézkedett a hulla elszállítása végett. Értesítették a rendőrséget s az állomáson megjelent *Hudopkó István* rendőrfogalmazó az ügyeletes orvos kíséretében. A vonaton meghalt férfi ruhájában talált írásokból megállapítást nyert, hogy az elhunyt *Dzúko Ignác* nyitramegyei földmunkás, aki Miskolcra tartott hazafelé. Hulláját kiszállították a köztemető halottas kamrájába s a halálesetről értesítették családját.

Uj vasut a megyében. A Szerencs és Hidasnémeti közt építendő vasut közgazgatási bejárást Szües Andor dr. kereskedelmi miniszteri titkár, Marzó Károly és Bene György államvasuti felügyelők jelenlétében tartották meg. E vasut, melynek Tokaj Hegyalja borvidékére nagy a jelentősége, 4,845,000 korona építési tőkével épül. Hossza 49 kilométer. Állomások lesznek Szerencs, Mád, Tállya, Bodóköváraja, Vizsoly, Vilmány, Gönc és Hidasnémeti.

A romániai rémuralom napjaiból. Bukarestből jelentik: Az újságok megdöbbenő részleteket közölnek a katonaságnak az ostromállapotban lévő községekben elkövetett kegyetlenkedéseiről. Lent a Duna mentén, Turnszeverin mellett, Viatu községben több gyújtogatás történt s néhányszor az uraság kastélyát is megrohanták. Egyszer híre jött, hogy a katonaság utban van. A parasztok összeszedték a családjukat s elmenekültek az erdőbe, csak az öregeket hagyták hátra, a kik utjukban lettek volna menekülés közben. A katonák eloltatták a tüzet s megkezdődött a bűnösök kutatása. Mivel az öregeken kívül senki sem volt a taluban, a parancsnok huszonöt agyonlövettet közülök, a nyolevankét esztendő polgármestert is. Tizennégy esztendő unokáját, a ki vele volt, kényszerítették, hogy végignézze az öreg ember kivégzést. Másnap még tizenkét parasztot agyonlöttek. Corcova községben egy tiszt maga lötte agyon a bírót meg a papot, pedig nem lehetett rájuk bizonyítani, hogy bűnösök lettek volna a nép lázításában. Cimpalmare községben egy nagyobb állású papot, a titkárját és ötven parasztot végeztek ki. Más községekben is nagy vérengzést követett el a katonaság, a mitől a nép úgy megijedt, hogy sokan az erdőbe menekültek és ott akarják megvárni, míg a hadiállapot megszűnik.

Őrjöngő szerelem. Milánóból jelentik: Kruszszky grófnőt, a Skála opera

vendég-primadonnáját, aki most a Salome cimszerepét játsza, nagyon megszerette Manfredini Manfred, egy ifju festőművész. Valósággal elárasztotta leveleivel és telegramjaival az ünneplést művésznőt, de minden eredmény nélkül. A szivtelenül rideg visszautasítás őrjöngéssé fokozta Manfredini szerelmét, s a minap be akart hatolni a primadonna lakására a Miláno-szállóba. Szerencsére utját tudták állni, mert különben baj lett volna: töltött revolverrel, törref és egy kis üveg méreggel akart látogatást tenni az őrülden szeretett kisasszonynál. Átadták a rendőrségnek.

Sziklába ütközött vonat. Lócséról táviratozzák nekünk, hogy a kassa-oderbergi vasuti vonalon Kriva és Duka állomás közt a személyvonat beleütközött egy, a hegyoldalról lecsuszott sziklába. Az ütközés következtében a vonat kisiklott, a lokomotív és a podgyázkocsi az árokba zuhant. Az utasok közül senkinek sem esett baja, de a lokomotív-vezető és egy pályafőlvigyzó megsérült.

Horváth és magyar munkások harca. Rozsnyóról írják: A környékbeli bányatelepnek rozsnyói részén a horvát és a magyar munkások között a torzsalkodások napirenden vannak, ami tegnap véres összeütközésben nyilvánult meg. A tulnyomóan horvát munkásokból álló csoport megtámadtak több magyar munkást, mely alkalommal Berkes István 17 éves szarvasgedei munkást agyonlöttek. Ugyancsak agyonszurta egy faddi legényt is, kinek nevét mindeddig nem sikerült kipuhatolni. A verekedés alkalmával többen többé kevésbé megsebesültek. A horvát munkások a magyar munkások lakásába hatoltak, törtek-zuztak és itt is többeket súlyosan megsebesítettek. Az elhunyt két munkást ma boncolták fel. A tetteseket eddig nem sikerült kinyomozni, mert a horvát munkások közül többen megsebesültek.

Nem politika, de szerelem. A Kéleti Ertesítő jelenti, hogy a nemzetiségi képviselők klubjába érkezett hír szerint a Vajdahunyadon tegnap történt gyilkosságnak semmi politikai jellege nincs. A való tény az, hogy Benyásza Ádám oláh suhanc Tullio olasz vállalkozót azért ölte meg, mert kedvese után járt és miután előzőleg már e miatt háromszor is verekedtek, tegnap a korcsmban találkozáván, újból összetűztek, mely alkalommal Benyásza vetélytársát egy késsel melibeszurta. Az olaszok körében e miatt nagy volt az izgalom, a lelkek azonban csakhamar lecsöndesedtek. A klubba érkezett hír szerint a bujtogatók letartóztatásáról és a városháza megostromlásáról szóló hírek sem valók.

Nyakszirtmeveredés. Trencsénből írják: A megyei tisztú főorvos jelentése szerint Trencsenmegyében eddig huszonhat nyakszirtmeveredés fordult elő hat községben. A betegek közül hat meghalt. Az inficiált községekben megtették az intézkedéseket a betegség terjedése ellen, mindazáltal a lakosság között nagy a nyugtalanság.

Színház, művészet.

Heti műsor.

Szerdán, *A csoda gyerek.*

Csütörtökön, hatodszor: *A milliárdos kisasszony.*

Pénteken, Pápay Lajos jutalomjátékául, huszadszor: *A vig özvegy.*

Fái Flóra ünnepeletése.

(Salome. — Siralomházban.)

A színházat tegnap este szorongásig megtöltő közönség, a földszint széksoraitól kezdve, fel a karzat legmagasabb helyéig, hangos éljenszóval és viharos tapsokkal tüntetett a szintársulat díszé, Fái Flóra mellett. A Salome cimszerepét játszotta a művésznő és az ebben elért művészi sikerét szankcionálta az a hosszantartó, zajos ováció, mely jól megérdemelt és méltó osztályrésztül jutott. Az elülő tapsorkánnak és a lecsendesülő éljenrivalgásnak azonban maradandó nyoma is maradt azokban a pompás kivitelű emléktárgyakban, melyeket nagybecsűlő elismerése és becézó szeretete jeléül ajándékozott a közönség, a kitűnő művésznőjének. Az impozáns virág-és, mely a nézőtér minden tájékáról zúdult a színpadra csak színesebbé, melegebbé tette az őszinte ünneplést.

Mi nem mulasztunk el egy alkalmat sem, amikor kifejezhetjük elismerésünket Fái Flórának és azért ezuttal csak örömmel konstatáljuk, hogy a tegnapi ünneplés egy igazi művészlélek ereje által kiváltott és a közönség szívéből őszintén előtörő rokonszenv megnyilatkozása volt.

A többi szereplő mind gyönyörű játékot produkált, miként a bemutató előadáson.

Szemere György kitűnő dramoletije nagy hatást tett a közönségre szép szerkezetével, gyönyörű nyelvével és eredeti humorával. A szereplők egyöntetű játéka elsőrangú színházi eseménynyé avatja e pompás művet, mely a maga kis keretében annál értékesebb tartalommal és csillogóbb kidolgozással tűnik fel. (—r.)

Vendégművészek a kassai színházban. A jövő héten a Nemzeti Színház két művésztárgja vendégszerepel a kassai Nemzeti Színházban. *Szabados Paula* nyitja meg a vendégjátékok sorát. Hétfőn Herczeg Ferenc a *Dolovai nábob leánya* című színművében, kedden a *Miss Hobbs* angol színműben lép fel. Csütörtök és pénteken *Gál Gyula* egyik legnagyobb magyar színészünk vendégszerepel. Első estén a *Vörös talár* színműben, pénteken pedig az *Erosek és gyengék* színműben lép fel.

A Milliárdos kisasszony. A gyorsan népszerűvé vált mulatságos és mozgalmas operett, a *Milliárdos kisasszony* holnap este hatodszor kerül színre. A hatásos ötletekkel fűszerezett operett bizonyára holnap is nagy közönséget fog vonzani a színházba. Diósi Nusi, a híressé vált „Panama“-kuplét a nála megszokott bájjal és elevenséggel éneklí, míg Váradi a cimszerepben jeleskedik, Faragó és Nagy Gyula a két házasságközvetítő ügynök szerepében kelt harsogó kacagást. A hatodik előadásra jegyek már válthatók a színházi pénztárban.

A vig özvegy jubiláris előadása. A kassai színház évkönyveiben páratlanul áll a Vig özvegy sikre. Nagyon kevesen vannak Kassán, akik még ezt az operettet nem látták, de igen sokan, akik már többször gyönyörködtek Lehar Ferenc dalamos keringőjében, lüktető, tüzes muzsikájában. Az érdeklődés most újból fokozódik a *Vig özvegy* huszadik jubiláris előadásán. A közönség számára nagy meglepetés készül. A közönség sem marad adós meglepetés dolgában, a mennyiben az igazgató a Vig özvegy lelkes publikumának kívánságára Pápai Lajos jutalomjátékául tűzte ki a jubiláris előadást. A közönség ez alkalommal a vidám, kedves Danilót, Pápai Lajos zajos ünneplésben fogja részesíteni.

A koldusdiák. Millöcker híres nagy operettje a *Koldus diák* szombat este kerül színre. A két diákot Csőregh Jenő és Pápai Lajos játsza, a két fő női szerepet pedig Nagy Aranka és Diósi Nusi.

THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz”-féle módszer szeint.

Eredmény biztosítva. Próbáorák ingyen
Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig
s délután 1—4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyvkereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix”.
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem.

331. végr. sz.
1907.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1906. évi V. 668/2. végzésével Kiss József javára 156 K. 06 fill., 1906. V. 817. végzésével Estefányi János javára 204 K. követelés s járuléka erejéig Hauser Gyula alperes ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 1197 koronára becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1907. V. 668/10 számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán, alperesnél Deák Ferencz-u. 38. sz. a leendő megtartására határidőül 1907. évi április hó 22-ik napjának d. e. 11 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt buktorok s egyéb ingóságok a legtöbbet igénynek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1907. április hó 4-én.

Bödök Zsigmond
kir. bírósági végrehajtó.

A kassai fogyasztási szövetkezet
fűszerüzletében egy
tapasztalt kereskedő
segéd felvétetik.
Az igazgatóság.

A színművészek figyelmébe!

1. Ertl Bertalan: *Physiognomiiai tanulmányok.* (Emberi arcisme.)
2. Dr. R. Hellbach: „Die Kunst Schauspieler zu werden” és
3. Fr. Altmann: „Die Maske des Schauspielers” *kitűnő maszkírózási című művek.* — Mind a három együttvéve

5 forintért eladó.

Hol? megmondja lapunk kiadóhivatala.

Kiadó: Murányi József.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket kamatoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán adómentes

≡ 4^o/_o-kal ≡

a legelőnyösebb visszafizetési módozatok mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtalanul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

≡ összes régi betéteinek kamatlábát ≡

4^o/_o-ra emelte fel 4^o/_o-ra

és UJ BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is sajátjából viseli.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 63,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők,
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr.
kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes
acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden
egyéb gazdasági gépek.

FŐRAKTÁR:
ADRIÁNYI ÉS MARKÓ vaskereskedése
Kassa, fő-utca 1. szám



Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA